

Komunální volby 2022 - Pojd'te do toho s námi!

Vadí vám katastrofální dopravní situace v obci?

Vadí vám nedostatek venkovních sportovišť a absence venkovního víceúčelového sportoviště?

Vadí vám, že dosud nejsou v obci vyspravené všechny místní komunikace?

Vadí vám velká hustota zástavby, kvůli níž se obec připravuje o zeleň?

Vadí vám, že dosud podél hlavní frekventované komunikace nevedou chodníky?

Vadí vám rostoucí kriminalita v obci?

Vadí vám, že se neinvestuje tam, kam by se mělo?

Vadí vám, v jakém stavu se už řadu let nachází budova na Štěnovickém náměstí, kde sídlí Dům s pečovatelskou službou a praktická lékařka, a stále se s tím nic nedělá?

Vadí vám, že téměř každá investiční akce v obci se neobejde bez vícenákladů? *(Přitom by stačilo do smlouvy za obec uvést, že cena za dílo je konečná.)*

Vadí vám, že obec více nevyužívá výhodných dotačních titulů?

Vadí vám cenzura v obecní tiskovině Štěnovické listy? *(Kritické názory na vedení obce končí v koši.)*

Vadí vám, že uvolnění zastupitelé obce neumějí efektivně komunikovat se svými občany a výzvy k pokroku v řešení obecní agendy ignorují?

Vadí vám, že digitalizace je pro náš obecní úřad zatím velká neznámá?

Myslíte si, že je správné, že o všech výběrových řízeních na investiční akce se občané i samotní zastupitelé dozvídají až zpětně?

Myslíte si, že je správné, že zatímco o vyhraných soudech obec informuje, o těch prohraných, které nás stojí nemalé peníze, nikoliv?

Myslíte si, že je správné, že si obec najímá spoustu externích firem?

Myslíte si, že je správné, že se občanům a podnikatelům působícím v obci neměří stejným metrem?

Myslíte si, že je správné, že si starosta v rámci rozpočtového opatření může nakládat s obecními penězi libovolně, aniž by k tomu předem potřeboval souhlas zastupitelstva? *(A ani zpětně občany a zastupitele neinformuje o tom, kolik firem na danou investici oslovil a poptal).*

Myslíte si, že je správné, že současné zastupitelstvo bylo proti tomu, aby starosta na veřejných zasedáních informoval zastupitele a veřejnost o tom, jaká rozhodnutí jménem obce od posledního veřejného zasedání učinil? *(Návrh podal p. Laštovka, a to kvůli tomu, že se zastupitelé tři měsíce nesešli. Z devíti přítomných zastupitelů jeho návrh podpořil pouze p. Steinbach. PROTI hlasovali: p. Albrecht, p. Brada, p. Hromník, p. Jiška, p. Polívka, p. Růžička a p. Slavík).*

Myslíte si, že je správné, že se do zápisů z veřejných zasedání dopisují panu starostovi a místostarostovi věty, které nebyly řečeny, a naopak to, co je pro vedení obce nevyhovující, se v zápise mnohdy vůbec neobjeví?

Nám tohle všechno vadí a snažíme se to změnit. Naším cílem je, aby Štěnovice patřily k moderním transparentně vedeným obcím, využívajícím výhodných dotačních titulů, se sportovním a kulturním vyžitím pro všechny věkové skupiny, s důrazem na ochranu přírody. Aby se nám tu společně hezky žilo a děti měly možnost se všestranně rozvíjet. Ve Štěnovicích žije řada velmi schopných lidí a je velká škoda, že se o obecní záležitosti zajímají pouze pasivně nebo vůbec, a tím umožňují fungovat obecnímu zastupitelstvu a starostovi s místostarostou tak, jak fungují.

Pojd'te do toho s námi. Pokud jste starší 18 let a máte trvalé bydliště ve Štěnovicích, ozvěte se nám na email: stenovice.volby2022@seznam.cz

Pojd'me společně Štěnovice měnit k lepšímu!

Rozpočet schválen. Co čeká Štěnovice v roce 2022?

Jak už bývá zvykem, rozpočet obce na rok 2022 se ve Štěnovicích řešil až na poslední chvíli a opozice k jeho tvorbě a přípravě opět přizvána nebyla. Co se týče investic, chybí nám v něm několik zásadních věcí. V rozpočtu se nepočítá s řešením katastrofální dopravní situace v obci, s vodovodní infrastrukturou, která je v havarijním stavu. Nedočkáme se ani chybějících chodníků podél hlavní komunikace. V loňském roce obec zakoupila na Štěnovickém náměstí budovu (poblíž večerky), která je v dezolátním stavu, je určena k demolici. Při projednávání nákupu nebyl předkladatel návrhu starosta Slavík schopen odpovědět, k čemu by tato nemovitost měla obci sloužit. Čekali bychom, že prioritou tedy bude co nejdříve najít smysluplné využití a zahájit nezbytné stavební práce. V plánu to ovšem není. K nákupu této nemovitosti nám dovolte ještě jednu poznámku. Poprvé nás o záměru zakoupit tento objekt vedení obce informovalo na konci roku 2020. Pan starosta přinesl znalecký posudek na částku 1 milion korun, majitel požadoval 2,57 mil. Kč. Starosta byl pověřen jednáním o ceně nemovitosti tak, aby se snížila k ceně dle znaleckého posudku. Od té doby bylo ticho po pěšině. Po šesti měsících přinesl rovnou na veřejné jednání zastupitelstva obce nový znalecký posudek na částku výrazně vyšší, a to na 2,8 milionu korun. Zastupitelstvo obce nákup většinou odsouhlasilo. Už čtyři roky se mluví o klubovně pro skauty, kterou dlouhodobě podporujeme. Skauti se jí však letos nedočkají.

Co se týče rekonstrukcí místních komunikací, v letošním roce by mělo dojít na ulici Na šancích. Ví-táme, že se obec v tomto případě pokouší využít dotačního titulu vyhlášeného Ministerstvem pro místní rozvoj, který by měl pokrýt až 80 procent celkových nákladů. Je velká škoda, že se k tomu nepřihlasy i další ulice v obci, které rekonstrukci nutně potřebují. Žádost mohla být podána jako celek v takzvaném balíčku. Mimochodem tuto dotaci lze využít i na opravy veřejných budov nebo vybudování sportovišť, včetně multifunkčního a víceúčelového hřiště. Na nic z toho už obec - pro nás překvapivě - prostředky neřádá. Jak se ukázalo, podmínkou pro získání této dotace je mít schválený Program rozvoje obce. Ano, dokument, po

kterém jsme volali několik let (v minulých číslech ŠTĚNOVICKÉHO ZPRAVODAJE jsme vás o tom informovali). Panem místostarostou Polívkou jsme byli neustále ujišťováni, že se na něm pracuje. Ale ani po dvou letech našich urgencí nebyl vypracován. Neproběhla k němu ani diskuse s občany, spolky, podnikateli, kteří v obci působí. A teď najednou nezbyvalo nic jiného než Program rozvoje obce narychlo schválit, a to v podobě, v jaké se nacházel, aby mohla být žádost vůbec podána.

Kvitujeme, že konečně také dojde k opravě plotu mateřské školy. Jeho natření sliboval starosta Slavík již v roce 2015, ale zůstalo pouze jen u slov. A tak po četných urgencích je nutná jeho nákladná výměna. V rozpočtu je na to vyčleněno 300 000 Kč. Před dvěma lety jsme nabízeli firmu dodávající ploty, která by to celé protislužbou za reklamu v obecním tisku provedla zdarma. Podmínku měli jedinou, žádali jednoduchý projekt, podle něhož by akci zrealizovali (aby věděli, kolik jakého materiálu mají darovat). Vedení obce tehdy sdělilo, že se žádný projekt dělat nebude, a tím to celé zhaslo. Mrzí nás, že se v této těžké době, kdy se všechno zdražuje, vedení obce nepokusilo o redukci alespoň části běžných výdajů, aby se například občanům nemusely zvyšovat poplatky za komunální odpad a další služby. Kde lze ušetřit? Tak například externími službami, které si obec najímá. Jenom za právní služby jsme za loňský rok zaplatili téměř 500 000 Kč. Už dlouhá léta jsou také zřízeny obecní účty u jedné banky. Místo slušných úroků, které by z toho mohly plynout, platíme nesmyslně poplatky, zhruba 800 Kč měsíčně. Banky přitom nyní nabízejí úročení vkladů i nad 3 procenta. Proč nepoptáme více peněžních ústavů a nevybereme ten, který obci nabídne nejvýhodnější podmínky? Obec také opravila několik střech na obecních budovách za mnoho milionů korun. Na žádné z nich však nebyly instalovány solární panely, aby se v budoucnu ušetřilo na elektrické energii a aby se na rekonstrukce střech daly čerpat štedré dotace.

David Laštovka, Pavel Steinbach – zastupitelé obce

Důležité upozornění

Chcete pravidelně dostávat aktuální číslo ŠTĚNOVICKÉHO ZPRAVODAJE přímo do svého e-mailu? Pošlete nám na osveta.stenovice@seznam.cz svou emailovou adresu a o víc už se nemusíte starat.

Na stránkách osvetastenovice.wz.cz najdete všechna čísla.

Takto se hospodaří s obecními penězi

V letošním roce by mělo dojít k opravě střechy na budově obecního úřadu. V rozpočtu je na to vyčleněno 3 500 000 Kč. Současné vedení obce tuto investici mělo v rozpočtu už v roce 2015. Tehdy na ni počítalo s částkou 900 000 Kč, včetně studie, avšak akci neuskutečnilo. Svůj slib tedy možná naplní až po dlouhých sedmi letech, za diametrálně jiných finančních podmínek.

Pavel Steinbach, David Laštovka – zastupitelé obce

Zastávky v rozporu s obecním územním plánem

Další „povedenou“ investiční akcí jsou nové autobusové zastávky na Čížické ulici u křižovatky s ulicí Třešňová. V loňském roce obec nechala zpracovat projektovou dokumentaci (v rozpočtu za 250 tis. Kč), ta ale byla v rozporu s obecním územním plánem a projekt tedy takto nelze realizovat. Takže do letošního rozpočtu starosta navrhuje vybudování provizorních zastávek za „pouhých“ 600 tis. Kč. Ty budou v budoucnu nahrazeny regulárními zastávkami, pokud bude obecní úřad schopen je vyprojektovat v souladu s územním plánem.

Pavel Steinbach

Výlet na hrad Petrohrad

Od začátku roku spolek Osvěta Štěnovice uspořádal již dva výlety spojené s turistikou. Vydali jsme se na zříceninu hradu Petrohrad (Petršpurk) a na procházku skalním městem u obce Žihle. Opět jsme byli obohaceni o zážitky z krásné přírody a o informace z návštěvy kulturních památek. Na další turistické akce srdečně zveme další občany.

Jindřich Tomáš

Pozvánky na nejbližší akce spolku Osvěta Štěnovice

Na sobotu 12. března pro vás připravujeme výlet na zříceninu hradu Starý Herštejn. Celková délka trasy výšlapu s výchozím bodem v obci Pivoň bude asi 8,5 km. Jen krátký úsek z Pivoň je veden po běžné komunikaci, zbytek jde po lesních a polních cestách.

Další výlet plánujeme na sobotu 9. dubna. Vyrazíme z Tachova a půjdeme přes nádhernou stavbu jízdní ve Světcích, po NS Vysoká-Světece a zpět do Tachova. Délka trasy je zhruba 8 km střídavě po lesních cestách i asfaltové komunikaci.

Doprava bude opětovně organizována auty, a proto je nutné se na email spolku osveta.stenovice@seznam.cz na akci přihlásit. Podrobnosti k organizaci výšlapu budou přihlášeným účastníkům zaslány vždy týden před konáním akce na adresu přihlašovacího emailu.

Stejně jako v loňském roce se spolek Osvěta i letos připojí k akci Uklidme Česko, která proběhne o víkendu 2. - 3. dubna. Máte-li zájem se také zapojit, přihlaste se na emailové adrese osveta.stenovice@seznam.cz.
Děkujeme.

Jindřich Tomáš

Štěnovice kdysi a dnes



*Štěnovická synagoga
a židovská škola v
roce 1937*



*Bývalá židovská škola
a prostor po zbourané
synagoze v roce 2022*

PROSTOR K PRONÁJMU

Pronajmeme prostory v 1. patře budovy zdravotního střediska ve Štěnovicích, kde dosud bývala zubní ordinace. Plocha: 46 m².

Více informací MUDr. Jaroslava Preslová na tel. 734 420 080

Cesta ke smrti a cesta k návratu

Leden. Leden roku 1942. Leden roku 1942 a lidé se žlutou Davidovou hvězdou na kabátu. Sněžilo a záblo. Zkřehlé ruce držely kufříky. Jsou nejnepatrnější k životu neživotu kdesi daleko za vysokým plotem z ostnatého drátu. Ještě chvíli jsme doma, ještě chvíli si deset štěnovických občanů chce zachovat představu důvěrně známých míst, věcí, událostí a příběhů, které tvoří domov. Marně. Neviditelná síla nenávisti ke žluté hvězdě se dala do pohybu k cestě smrti.

Dnes jen odsekáváme slova: transport, Terezín, Chelm, Osvětim, Treblinka, plynová komora, smrt. Už zapomínáme, že k nim ale patřila i maminka, táta, Eva, Hanička, Jirka, škola, posezení v hospodě a fotbal U Jezu. Žádná doba už nikdy nebude dost dlouhá, aby se mohlo říci, že je zapomenuto. Proto také čas osmdesáti let vzdálených od ledna 1942 je jen nepatrný zlomek času ve věčnosti. Co se stalo v roce 1942, stalo se před malou chvilku.

Wollnerovi bydleli Na Šancích v čp. 116. Do Štěnovic přišli z Rakovnicka na začátku 90. let 19. století, když se Siegfried Wollner oženil s Terezií Tanzerovou. V přízemí pěkného patrového domu měli malý krámk se vším možným zbožím. Od roku 1907 převzal krámk Siegfriedův bratr Bedřich. Ten byl pro svou rozváznou povahu dlouhou dobu i v zastupitelstvu obce. Podle vypravování pamětníků byli Bedřich a jeho žena Růžena velmi laskaví k lidem kolem, zvláště pak k těm, které zaměstnávali, jako byla Magdalena Holubová. Wollnerovi, Bedřich (*1869) a Růžena (*1884), odjeli transportem do Terezína 26. ledna 1942. Ještě na podzim téhož roku, 15. října 1942, je vezl další transport do koncentračního tábora Treblinka. Hned po příjezdu byli zavražděni v plynové komoře. Ani dcery pana Wollnera, Marta a Eliška, neunikly pronásledování. Eliška byla provdána do Dolní Lukavice za Heřmana Schanzera. Oba manželé i se synem Josefem zahynuli v Osvětimi. Marta se ale přece jen dočkala konce války. Zachránil ji snatek s Rudolfem Plešákem, který nebyl Židem. Přesto byla Marta internována v tzv. sběrném táboře a zde ji zastihl i konec války.

Stejný osud jako manželé Wollnerovi měla i paní Barbora Rečtová. Stará paní žila sama v čp. 107, byla odkázaná na podporu židovské obce. Dům patřil židovské obci a býval kdysi židovskou školou s bytem učitele a rabína. Stavebně byl spojen se synagogou, kterou už bohužel dnes nenajdeme. Také paní Rečtová byla v říjnu 1942 zavražděna v Treblince.

Treichlingerovi se stali štěnovickými občany na začátku roku 1890. Josef Treichlinger z Malého Boru u Horažďovic se oženil s Barborou Tanzerovou. Živil se jako řezník a obchodník s dobytkem a žil s rodinou v domě čp. 113 Na Šancích. Ve Štěnovicích se mu narodily čtyři děti: Arnošt, Ida, Leopold a Karel. Nakonec ve vsi zůstal z dětí Leopold, který převzal otcovu živnost. Když se Leopold oženil, přestavěl v roce 1931 dům po dědečkovi Tanzerovi čp. 115 a žil zde s manželkou Blankou a dvěma dcerami, Evou a Haničkou. Poldu, jak mu ve vsi říkali, byl nadšeným příznivcem fotbalistů SK Slavoj Štěnovice. Nenechal si ujít jediný fotbalový zápas a často po vítězství pozval fotbalisty za odměnu do hospody. Paní Blanka měla ve vsi okruh svých známých, se kterými se scházela na odpolední kávu a popovídání. Eva a Hana navštěvovaly štěnovickou obecnou školu. U strýce a tety Treichlingerových často pobývali synovci Jirka a Rudla Blochovi z Plzně. Jejich maminka byla Poldova sestra Ida. K nim se přidával i Honzík, který byl synem Poldova staršího bratra Arnošta. Honzík Treichlinger se v Terezíně proslavil jako Brundibár ve stejnojmenné dětské opeře. Leopold Treichlinger (*1897), jeho žena Blanka (*1902) a dcery Eva (*1929) a Hanička (*1931) přijeli do Terezína 26. ledna 1942. Před sebou měli už jen pouhé tři měsíce života. Byli první ze štěnovických židovských občanů, kteří byli zavražděni. Stalo se tak 28. dubna 1942 v koncentračním táboře Zamosc a Chelm.

Rodina Roubíčková vlastnila dům čp. 104 V Potocích. Žil zde Emil Roubíček se ženou Reginou a synem Jirkou. Emil Roubíček přišel do vsi až v roce 1926, když se oženil s vdovou po Arturu Bandlerovi Reginou, rozenou Kleinovou z Přeštic. V přízemí domu měla paní Regina malý obchod a její muž Emil se živil obchodem s obilím v Plzni. Byli neskonale šťastni, když se jim v prosinci 1927 narodil syn Jiří. Navštěvoval obecnou školu ve vsi a chystal se pokračovat na plzeňské měšťance. To už mu nebylo dovoleno, protože rokem 1939 začaly v protektorátu platit tzv. norimberské zákony, podle kterých neměli Židé právo na vzdělání. Pamětníci si vzpomínali, jak Jirka miloval fotbal a jak byl od dětských let členem štěnovického Sokola. Emil Roubíček (*1891), jeho žena Regina (*1892) a syn Jiří (*1927) přijeli do Terezína 18. ledna 1942. V Terezíně zůstala celá rodina až do podzimu 1944. Do Osvětimi byl poslán pan Roubíček a syn Jiří 28. září 1944, paní Roubíčková pak transportem 6. října 1944. Oba manželé, Emil a Regina, byli rovnou z osvětimské koncentrační rampy posláni do plynové komory. Jen Jirkovi byla dána šance přežít, protože mu bylo teprve 17 let a mohl pracovat. Byl umístěn v pomocném osvětimském táboře Gleiwitz do opravárenských dílen. Jako zázrakem přežil a vrátil se domů v létě 1945. Jedinému z deseti štěnovických občanů, kterému byla osudem dána cesta návratu.

Navzdory hrůzám navěky nepochopitelným, navzdory všem krutostem fašismu, ba i navzdory těm, kteří se ještě i dnes snaží zpochybnit programové vraždění Židů ve vyhlazovacích koncentračních táborech, navzdory skutečnosti šesti miliónů zavražděných, byli i zachráněni a s nimi jejich svědectví. To zůstává věčnou připomínkou a mementem pro všechny generace, které přišly po holokaustu a které teprve ještě přijdou. Ti, kteří byli nuceni vydat se v lednu 1942 na cestu smrti, byli obyčejnými lidmi, jako jsme my všichni. Se stejnými životními starostmi a radostmi. Cesta návratu rodin Wollnerů, Treichlingerů a Roubíčků je potvrzována do dnešních dnů. Je krásné, že se podařilo ke všem třem štěnovickým rodinám, jimž byla určena cesta smrti, dohledat celou řadu přímých příbuzných, kteří se ke svým štěnovickým předkům hlásí. Ve Štěnovicích jsme na ty, kteří byli zavražděni, nezapomněli. Konečně na začátku 90. let přibyla jména židovských spoluobčanů na pomníku věnovanému památce všech obětí obou světových válek. Před deseti lety, v roce 2012, vybudovala obec malý památník v prostoru Na Šancích. Je připomínkou toho, že ve Štěnovicích mají židovští spoluobčané domov již půl tisíciletí. Jejich dnešní přítomnost je dána vzpomínkami těch, kteří se do Štěnovic vracejí alespoň na návštěvu, hledají kořeny svých předků, zajímají se o historii skrze korespondenci, obohacují historii obce mnohými novými informacemi i dokumenty. Cesta ke smrti je dávno u konce, není ale zapomenuta. Cesta návratů trvá a je nekonečná.

PhDr. Alena Vlčková, kronikářka obce